

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. március 21. szerda. A B A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 67. SZÁM

Lendületesebb szervezési munkát a traktorbérleti szerződések megkötésére

Országszerte megkezdődött a tavaszi vetési munka, a bőség, a főbb kenyér csatája. Ebben a harcban dolgozó földműveseinknek nagy segítséget nyújt a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozata, amely világosan megmutatja, hogy a szovjet tudományos agrártechnikai módszerek alkalmazásával, a mezőgazdaság gépesítésével nagyobb terméshozamot lehet elérni.

A Párt és a minisztertanács azzal, hogy ebben az évben újabb gép- és traktorállományokat létesített, felbecsülhetetlen segítséget nyújt a dolgozó földműveseknek. A szegény- és középparasztok, több társulást szerveznek, földjeiket tudományosan, a fejlett szovjet agrártechnikai módszerek szerint művelhetik. Nem mindegy az, hogy ma, a mezőgazdasági munka kezdetén vezetjük be a géppel végzett munkát, vagy halogatjuk, mert első öt éves tervünk elkészítése, a békéért vívott harc megköveteli, hogy már ebben az évben bőséges termést biztosítsunk.

A gép- és traktorállományok, mintán befejezték a gépjavítási munkálatokat, a traktoristákból agitátoresoportokat alakítottak, amelyek faluról-falura járva társulásokat szerveznek. A gépparasztok agitátorai a Párt vezetésével, tömegszervezetek segítségével már szép eredményeket értek el. A bönchidai gépparasztok például március 10-ig a kollektív gazdaságokon kívül 21 faluban 804,84 hektár föld művelésére szervezték társulást. A dési GTA 56 faluban 1155,92 hektár föld felszántására. A gép- és traktorállományok agitátorainak munkáját eredményesen támogatták a néptanácsok. Így például Fundatura községben a párttagok és a néptanács következetes felvilágosító munkája következtében 121 szegény- és középparaszt társult és a tavaszi vetés elvégzésére szerződést kötött a gép- és traktorállomással. Ezek a dolgozó földművesek már az elmúlt esztendőben meggyőződtek a gépekkel végzett munka felsőbbrendűségéről, bőségesebb termést arattak, mint a fagerendélyes ekével művelt földről. A társulások megszervezéséből derékasán kivette részét a MNSZ keszűi szervezeteinek vezetősége is. Keszűi faluban gyűléseket szerveztek és a dolgozó földműveseknek megmagyarázták a géppel végzett munka jelentőségét. Ennek következtében 15 keszűi dolgozó földműves, Horváth Dániel szegényparaszt kez-

deményezésére, társult és szerződést kötött a bönchidai gép- és traktorállomással. A társulások szervezésében jelentős eredményt értek el a dérajoni Alparét községben is, ahol a párttagok felvilágosító munkájának nyomán a dési gép- és traktorállomány 40 százalékkal több társulást szervezett, mint az elmúlt esztendőben.

A társulások szervezőkötésében azonban nem minden faluban vezettek eredményhez. Azokban a falvakban, ahol a néptanácsok és a tömegszervezetek nem ismerték fel a géppel végzett munka jelentőségét és nem támogatták a gépparasztok agitátorainak munkáját, nem sikerült társulást szervezni. Felsőlóna Kolozs-rajoni községben például Albert János vácsi és kuláktársai lebeszéltek a szegény- és középparasztokat a traktorral való szántásról. Így azok a szegényparasztok, akik nem rendelkeznek igazságtalankkal, kénytelenek a kulákokhoz fordulni. Ebből az következik, hogy a kulákok kiszíjazzák a szegényparasztokat, akik nem tudják idejében és tudományosan művelni a földet, kevesebb tesz a termésük. Hasonló a helyzet Szászfenes községben is. A néptanács és a tömegszervezetek nem voltak eléggé éberek, a kulákok reakciós hírek terjesztésével félrevezették a szegényparasztokat, lebeszéltek a traktorral való szántásról.

Az idő sürgeti a tavaszi mezőgazdasági munka elvégzését. A gép- és traktorállományok agitátorainak, a községi néptanácsoknak és a tömegszervezetek vezetőségeinek a Párt irányításával lendületesebb felvilágosító munkát kell végezniük, hogy minél több szegény- és középparaszt felismerje a gépekkel végzett munka jelentőségét. Mozgósítani kell a dolgozó földműveseket, hogy azok idejében megkötssék a közös traktorbérleti szerződéseket, a gép- és traktorállomásokkal. A dolgozó földműveseknek meg kell érteniük, hogy a gépekkel végzett munka, a szovjet agrártechnikai módszerek bevezetésével az ediginél bőségesebb terméseredményt érnek el. Éberséget kell tanúsítaniuk, az osztályellenség, a kulákokkal szemben, mert azok a kizsákmányolás lehetőségének biztosításáért idegenítik el a dolgozókat a társas traktorbérleti szerződések megkötésétől. Tudniuk kell, hogy a gépekkel végzett munka több kenyeret biztosít a szocializmus építő városi és falusi dolgozóik részére.

A Párt 30 éves fennállásának tiszteletére Az ország dolgozói kemény harcot indítanak a terv időelőtti teljesítéséért és az észszerű anyaggyártásért

Népköztársaságunk dolgozói öntudatos, forró hazaszeretettel fejezik ki a Román Munkáspárt és népi demokratikus rendszerünk iránt ezekben a napokban. Az üzemi dolgozók egymásután jelentik be munkavállalásukat és válszólnak a resicai „Sovrommetál” és a sztálinvárosi „Vörös Zászló” művek dolgozóinak versenyfelhívására. Minden üzem, gyár és munkatelep arra igyekszik, hogy elsőnek kapcsolódjék be az országos versenymozgalomba.

NAGY GONDOT FORDITUNK A VERSENYPONTOK HELYES ÖSSZEÁLLÍTÁSÁRA

Miután elolvastam a resicai „Sovrommetál” fémipari kombinát és a sztálinvárosi „Vörös Zászló” művek munkásainak, technikusainak, mérnökeinek és tisztviselőinek felhívását, azonnal arra gondoltam, hogyan tudna a mi üzemi is bekapcsolódni ebbe az országos versenyfelhívásba.

Üzemünkben még sok olyan belső tartalék van, amelyet eddig nem használtunk ki eléggé. Ennek érdekében megbeszélést tartottunk az üzem technikusával és mestereivel, hogy hol milyen észszerűtést vezethetünk be a tartalékok tervszerűbb kihasználására. Valamint, hogy mi lehet az a legmagasabb határ, amelyet a megtakarítások terén vállalhatunk. A szakjavaslatokat ezután megvitattuk az üzemi dolgozóival is és értékes javaslataikkal, munkavállalásaikkal bővítettük ki azokat. A terv időelőtti teljesítésének időpontját is a dolgozók javaslatainak és vállalásaiknak megfelelően fogjuk megállapítani.

Mi, a „Breiner Béla”-gyár dolgozói, technikusai és tisztviselői igyekezni fogunk, hogy ez a magasabbrendű országos szocialista versenymozgalom hazafias nevelődésünknek igazi iskolája legyen.

König Erzsébet,
a „Breiner Béla”-textilgyár igazgatónöje

A FŐVÁROSI „AUGUSZTUS 23” ÜZEM

Dolgozói levelében írták meg Gheorghiu-Dej elvtársnak, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége főtjtikárának, hogy milyen nagy lelkesedéssel készülnek a Párt harmincéves köszöntésére. A levelében vállalták, hogy öt éves tervünk első évi előirányzatát 11 hónap alatt teljesítik és a belső tartalékok észszerű kihasználásával 10 millió lej értékű megtakarítást érnek el május 8-ig.

A MAROSVÁSÁRHELYI IPEL „SIMÓ GÉZA”

butorgyár dolgozói is bekapcsolódtak már az országos versenymozgalomba. A két élüzemnek küldött válaszukban vállalták öt éves tervük első évének 11 hónap alatt való teljesítését. Igérik, hogy május 8-ig tervén felül 550 szobabrendezést készítenek. Különösen gondot fordítanak a minőség megjavítására, amit a szovjet munkamódszerek szélesebbkörű alkalmazásával akarnak elérni.

SZÁZSZÁZALÉKOS TERVTELJESÍTÉSSEL KAPCSOLÓDOM BE AZ ORSZÁGOS VERSENYMOZGALOMBA

A kolozsvári „Ady”-gyár aprétura osztályának munkásnöje vagyok. Öröm és lelkesedés töltött el az ország két élüzem versenyfelhívásának olvasásakor. A Párt 30-ik évfordulójára indított nagyjelentőségű versenyfelhívás a mi osztályunkon is nagy fellendülést fog előidézni. Eddig is versenyben állottunk egymással 1951. évi tervünk sikeres teljesítéséért, de ez a versenymozgalom nem volt eléggé szervezett. Saját elgondolásom szerint kapcsolódtunk be a versenybe és kötöttük meg a versenyszervezőkkel. Most konkrét feladatok állnak előttünk.

Gondolkodtam azon, hogy én egyénileg miként kapcsolódhatom be a versenybe és köszönhetem méltóképpen május 8-át, szeretett Pártunk harmincadik évfordulóját. Elhatároztam, hogy a termelési értékezetlen vállalom normám 100 százalékos teljesítését. A minőséget 95 százalékról százszázalékra emelem. Igyekszem továbbá arra, hogy minél nagyobbanyu anyagmegtakarítást érjek el.

Munkám megjavításával jó példát mutatok az osztályon dolgozó többi munkatársaimnak is. De ezenkívül igyekszem szervező és felvilágosító munkával serkenteni őket, hogy ők is minél előbb kapcsolódjanak be az országsszerte megindult szocialista versenymozgalomba.

Dicker Ilona,
az „Ady”-harisnyagyár munkásnöje

Kolozsvár-rajonban gyors ütemben halad a tavaszi mezőgazdasági munka

Kolozsvár-rajonban a dolgozó földművesek nap-nap után újabb eredményeket érnek el a vetési munkákban. Ehhez tevékenyen hozzájárulnak a mezőgazdasági körzetfelelősök is, akik naponta végigjárják a határt a munkára mozgósítják a dolgozó földműveseket.

A vetési kampányban a kollektív gazdaságok dolgozói haladnak az élen. A kolozskarai és a kötelendi kollektív gazdaságok dolgozói 100

százalékosan teljesítették a tavaszi szántásukat.

Március 18-ig Kolozs községben a dolgozó földművesek 53 hektár búzát, 97 hektár árpát és 94 hektár zabot vetettek el. Szentlászló község dolgozói 6 hektár búzát, 6 hektár rozst, 67 hektár árpát, 70 hektár zabot és 97 hektár napraforgót vetettek el. Vajdakamarás dolgozó földművesei 9 hektár búzát, 26 hektár árpát, 26 hektár zabot és 13 hektár napraforgót vetettek el.

Ezzel szemben Kajántó, Magyar-szentpál és Szentkirály községek dolgozó földművesei lemaradtak a vetési munkálatokban.

Kolozsvár-rajon területén március 18-ig 596 hektár búzát, 1106 hektár árpát, 85 hektár mákot, 70 hektár borsót, 79 hektár búkkönyt, 1171 hektár zabot, 10 hektár lucernát, 34 hektár lóherét, 6 hektár rozst és 231 hektár napraforgót vetettek el a dolgozó földművesek.

A RNK Akadémiája tudományos ülésszakának munkálatai

A Román Népköztársaság Akadémiájának titkársága közli: A RNK Akadémiája általános tudományos ülésszakának munkálatait 1951 március 21-25-e között tartják. A következő tudományos közlemények kerülnek megvitatásra:

I. J. V. SZTALIN NYELVESZETI MŰVEI ES A TUDOMÁNYOS TEVEKENYSÉG PROBLÉMÁI A RNK-ban.

Megnyitó beszédet tart: Traian Săvulescu akadémikus, professor, a RNK Akadémiájának elnöke.

Előadás J. V. Sztálinnak a nyelvészetről szóló tanításáról és a RNK nyelvészeti feladatairól. Tartja: Benil Petrovici akadémikus.

J. V. Sztálin a nyelvészetről szóló műveinek szerepe és jelentősége a dialektikus materializmus és a történelmi materializmus fejlődésében. M. P. Mihail, akadémikus előadása.

J. V. Sztálin művei a nyelvészetről és a szocialista tudományok kérdéseiről országunkban. L. Riutu, egyetemi tanár előadása.

II. A RNK AKADEMIÁJA INTÉZMÉNYEINEK MUNKAPROGRAMJA 1951-RE AZ ÖTÉVES TERV ES A RNK VILLAMOSÍTÁSI TERVEK KERETÉBEN.

Tralan Săvulescu professor, akadémikus beszámolója.

A technikai kutatásokat végző intézetek feladatai azoknak a kötelezettségeknek teljesítésében, amelyek az állami tervből és a vállamosítási tervből reájuk hárulnak. I. S. Gheorghiu professor, mérnök, a RNK Akadémiájának levezetőtagja, a RNK Akadémiájának energetikai intézet igazgatójának beszámolója.

Kémiai kísérletek a RNK természeti kincsei értékesítésének szolgálatában. Raluca Ripan, akadémikus, professor, a RNK Akadémiája vegyészeti intézete igazgatójának beszámolója.

A mezőgazdasági tudományok fejlődése a RNK mezőgazdasági szocialista átalakulásának folyamataiban. E. Rădulescu, professor, a RNK Akadémiájának levezetőtagjának, a kolozsvári agronómiai intézet igazgatójának beszámolója.

A népegészségügy szolgálatába állított orvosok tudományos kutatásai. D. Danielopolu, akadémikus professor, a RNK állami díjjal nyertese, a fiziológiai intézet igazgatójának beszámolója.

A szocialista tudományok terén végzett aktívités a szocializmus gazdasági alapja megteremtésének szolgálatában a RNK-ban. Mihail Roller akadémikus professor, a RNK állami díjjal nyertese, a fiziológiai intézet igazgatójának beszámolója.

A szovjet tudomány nagy vívmányai — a tudományok fejlődésének forrása, a RNK-ban. D. Constantin, román-ian akadémikus, professor, a Román-Szovjet Tudományos Intézet igazgatójának beszámolója.

III. AZ ÜLÉSSZAK HATÁROZATAI: St. Nicolau, akadémikus, professor, a RNK Akadémiája elnöke beszámolója.

Az ülésszak munkálatait szerdán délután 3 órakor kezdődnek meg a RNK Akadémiáján.

Hírek a Szovjetunióból

JELENTŐS MEGTAKARÍTÁSOKAT ÉRTEK EL A SZOVJET KÖZLAJIPAR DOLOGOZÓI

A szovjet közlajipar feltalálói, újtól és észszerűsítől 1950-ben 200 millió rubelt meghaladó észszerűtéseket takarítottak meg az államnak. Több mint 53.000 találmányt és észszerűsítési javaslatot nyújtottak be a termelési folyamat megjavítására. Közülük mintegy 30.000-et alkalmaztak a ezek mind gazdasági, mind termelési szempontból igen jó eredményre vezettek.

A SZÉNIPARI FELTALÁLÓK ES ÉSZSERŰSÍTŐK TERME

A moszkvai „Mérnökök és technikusok háza” épületében műszaki termek rendeztek be a Szovjetunió szénipari feltalálói és észszerűsítői számára. Itt minden megtalálható, ami szükséges az alkotó és észszerűsítői munka támogatására.

Az állványok és üvegcsatrényekben tücszámra láthatók a korszerű bányagép- és gépesítőgépek készítményei másai. A feltalálók és újítók gazdag műszaki irodalmat is találhat ott.

A Sztálin-díjak kiosztása kiemelkedő találmányokért és a termelési munkamódszerek gyökeres tökéletesítéséért

MOSZKVA. — (Agerpres.) A központi újságok folytatják a Szovjetunió minisztertanácsa határozatának közlését a Sztálin-díjak kiosztásáról a tudomány, a találmányok, az irodalom és művészet terén 1950-ben végzett kiemelkedő munkákért. Ezúttal a kiemelkedő találmányokért és a termelési munkamódszerek gyökeres tökéletesítéséért kitüntetettek névjegyzékét közölték.

A gépipar terén 59 díjat osztottak szét, ezek közül — 6 egyenként 150.000 rubeles I. osztályu, 11 egyenként 100.000 rubeles II. osztályu és 42 egyenként 50.000 rubeles III. osztályu díjat.

A készülékek gyártása terén 32 munkát tüntettek ki Sztálin-díjjal és pedig egyet 150.000 rubeles I. osztályu díjjal, kilencet egyenként 100.000 rubeles II. osztályu díjjal és 22-öt egyenként 50.000 rubeles III. osztályu díjjal.

A fémiparban 29 Sztálin-díjat osztottak ki, ezek közül 2

egyenként 150.000 rubeles I. osztályu, 6 másodosztályu, egyenként 100.000 rubeles díjat és 21 egyenként 50.000 rubeles III. osztályu díjat.

A kémia és a kémiai technológia terén 20 díjat osztottak ki. Ezek között egy I. osztályu díjat 150.000 rubel értékben, 5 II. osztályu díjat, egyenként 100.000 rubel és 14 III. osztályu díjat egyenként 50.000 rubel értékben.

Tizenhét Sztálin-díjat az energetikai ipar terén dolgozóknak osztottak ki. Ezek közül 6 díj II. osztályu, egyenként 100 ezer rubel, 12 díj pedig III. osztályu, egyenként 50.000 rubel.

Az építészeti terén kifejtett tevékenységért 32 munkát tüntettek ki Sztálin-díjjal. Ezek közül egy I. osztályu díj 150 ezer rubel, hat II. osztályu díj, egyenként 100.000 rubel és huszonöt III. osztályu díj, egyenként 50.000 rubel.

A szállítás és közlekedés terén kidolgozott találmányokért és gyökeres tökéletesítéséért 28 díjat osztottak ki, ezek

közül két egyenként 150.000 rubeles I. osztályu díjat, tíz egyenként 100.000 rubeles II. osztályu díjat és 16 egyenként 50.000 rubeles III. osztályu díjat.

A rádió és telefon szolgálatnál működő néhány munkásport kitüntetést kapott új típusú rádióberendezések szerkesztéséért, valamint új típusú önműködő telefonközpontok termelésének kidolgozásáért és megszervezéséért. 49 Sztálin-díjat osztottak ki a mezőgazdaság terén kifejtett munkákért. Ezek közül négy, egyenként 150.000 rubeles I. osztályu díjat, hét egyenként 100.000 rubeles II. osztályu és 38 egyenként 50.000 rubeles III. osztályu díjat.

A könnyűipar és az élelmiszeripar terén 13 díjat osztottak ki, amelyek közül négy II. osztályu és kilenc III. osztályu díj.

Tizenegy díjat, közöttük négy II. osztályu és hét III. osztályu díjat az orvostudomány terén kifejtett munkákért osztottak ki.

A helyettes külügyminiszterek párizsi értekezletének munkálatai

PÁRIZS. — (Agerpres.) A helyettes külügyminiszterek párizsi értekezletének március 16-i ülésén A. A. Gromiko elnökolt.

Mint ismeretes, a szovjet küldöttség azt javasolta, hogy a külügyminiszteri tanács napirendjére vegyék fel azokat a kérdéseket, amelyek a legfontosabbak az európai béke biztosítása szempontjából, így a potsdami egyezmény teljesítésének kérdését Németország demilitarizálásával kapcsolatban és a négy nagyhatalom hadereje csökkentésének kérdését.

Jessup amerikai küldött az előző ülésen a három nyugati hatalom megbízottainak nevében azt indítványozta, hogy a konkrét formában megfogalmazott szovjet javaslatot tartalom nélküli és ködös javaslattal helyettesítsék.

A nyugati hatalmak szövegezését, melyet a 16-i ülésen terjesztettek elő, csaknem teljesen megegyezik az eredeti fogalmazással. Az új szöveg a következő: „Az Európában fennálló nemzetközi feszültség okainak megvizsgálása és a szükséges intézkedések a Szovjetunió, az USA, Anglia és Franciaország közötti kapcsolatok tényleges és tartós megjavításának biztosítására. Ilyen intézkedések: a) a fegyverkezés jelenlegi színvonalának megvizsgálása, 1. Németország demilitarizálására való befolyásával kapcsolatban, 2. a fegyverkezés ellenőrzésének és csökkentésének eszközei; b) az agresszióval való fellépés kiküszöbölésére vonatkozó intézkedések, c) a fennálló szer-

ződések alapján vállalt kötelezettségek teljesítése.

Gromiko részletesen megvizsgálta a három nyugati hatalom javaslatát és kimutatta, hogy a nyugati hatalmak megbízottainak állítása elegendő, javaslatuk alapján véve személféle közös vonást sem mutat a szovjet küldöttség javaslataival, amely a potsdami egyezmény teljesítésének kérdését ajánlotta a külügyminiszteri tanács napirendjére Németország demilitarizálásával kapcsolatban és a négy nagyhatalom hadereje csökkentésének kérdésében.

A szovjet küldött erősen elutasította, mint alaptalant, Davies állítását, hogy a szovjet küldöttség szembehelyezkedése a három nyugati hatalom javaslataival azt bizonyítaná, hogy nem dhajtja az értekezleten a megegyezést. Igen jól ismert tény, hogy éppen a szovjet kormány és nem az angol kormány javasolta a külügyminiszteri tanács ülésének összehívását a legidősebb és legelőbb kérdések megvizsgálására. A szovjet kormány konkrét javaslatot terjesztett elő a külügyminiszteri tanács napirendjére. A szovjet küldöttségnek több oka van kétkedni a három nyugati hatalom igazi szándékait illetően. Elegendő megemlíteni, hogy a szovjet küldöttség a megegyezés érdekében napirendi pontjain több módosítást eszközölt.

Joliot-Curie levele az ENSZ főtárháza

PÁRIZS. — (Agerpres.) A Béke Világtanácsa titkársága jelentette, hogy Frédéric Joliot-Curie, a Béke Világtanácsa büroójának elnöke, levelet küldött az ENSZ főtárházának és felkérte, hogy haladéktalanul fogadja a Béke Világtanácsa ülésén megválasztott küldöttséget.

A Béke Világtanácsa határozatának megfelelően ez a küldöttség utasítást kapott, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetében kérje a következőket:

1. Vizsgálják meg a Béke Világtanácsa felhívásának különböző pontjait, a Béke Világtanácsa határozatait és az ENSZ fejezze ki véleményét ezekkel kapcsolatban.

2. Az ENSZ térjen vissza az alapokmányban

megszabott hatásköréhez, hogy a kormányok közötti megértés fóruma és nem valamely uralkodó csoport eszköze legyen.

A Béke Világtanácsának küldöttsége a következő békeharcosokból áll:

Pietro Nenni (Olaszország), S. O. Davies asszony (Nagybritannia), Emanuel D'Astier de la Vigerie (Franciaország), Nikolaj Tyihonov (Szovjetunió), Pablo Neruda (Chile), Jessup (USA), Isabelle Blum asszony (Belgium), Jessy Street asszony (Ausztrália), U. Jao Cun (Kinai NK), Gabriel D'Arboussier (Észak-Afrika), Iara (Mexiko), Uphaus (USA) és dr. Mohanlal Attal (India).

A német nép kinyújtja kezét az összes békeszerető, jóhiszemű emberek felé

BERLIN. — (Agerpres.) Március 14-én tartotta meg Berlinben hetedik plenáris ülését a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarája.

Johannes Diekmann, a népi kamara elnöke, megnyitó beszédében bejelentette, hogy a képviselők megbízásából a népi kamara felhívást intézett a négy nagyhatalom kormányaihoz és felszólította őket, vegyék fel a külügyminiszterek tanácsának napirendjére a német békeszerződés előkészítésének és megkötésének és megkötésének kérdését.

Diekmann kijelentette, hogy a szovjet kormány válaszolt a népi kamara felhívására és közölte, hogy egyetért a javaslatl.

Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke előterjesztette a kormány nyilatkozatát a békeszerződés megkötéséért és Németország egységesítéséért vívott harcban.

Grotewohl részletesen foglalkozott a kormány és a népi kamara törekvéseivel Németország békés és demokratikus egységesítésének és a német békeszerződés megkötésének megkönnyítésére. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy ezeket az erőfe-

szítéseket az egész német nép melegen támogatta.

A német nép akarata és létérdeke ellenére, Adenauer és Schumacher, a közös tárgyalásokat visszautasították s ezzel ékesen bizonyították, hogy nem akarják figyelembe venni a német nép akarát.

Adenauer és Schumacher szövegei a „szabad egyesülésről” azt a célt szolgálják, hogy megakadályozzák a tárgyalások megkezdését és a megegyezés megvalósítását. A bonni kormány által megfogalmazott feltételek az össznémetországi választásokra azt jelentik, hogy nem német, hanem gyarmati választást akarnak tartani.

A miniszterelnök a továbbiakban tiltakozott a nyugatnémetországi békeharcosok üldözése, a népek közötti gyűlölet politikája ellen, Adenauer és Schumacher hazugságai ellen, amelyek egy újabb háború előkészítését szolgálják.

Adenauer politikája ellenkezik a német nép érdekeivel és törekvéseivel. A német nép békére, nyugalomra és békés építésre vágyik. Ezért az egész német békeszerető nép ezt kiáltja: „Le Adenauerrel!”

A miniszterelnök annak a meggyőződésének adott kifeje-

zést, hogy az Adenauerék és Schumacherék nem lesznek képesek megakadályozni a Németország egységesítésére irányuló tárgyalásokat. Végül kijelentette:

„A Német Demokratikus Köztársaság kormánya, amelyet szoros kapcsolat fűz az egész német néphez, elszántan folytatja harcát Németország békés uton történő egységesítéséért. A kormány felszólítja az összes békeharchoz tartozókat, hogy fokozzák tevékenységüket. A kormány felszólítja a népet, vállaljon közösséget a Béke Világtanácsa határozatával és követelje:

Az öt nagyhatalom közötti békepaktum megkötését; a népszavazás megtartását, a militarizálás ellen; a német békeszerződés megkötését 1951-ben; az össznémetországi alkotmányozó tanács megalakítását, ami a német kérdés békés megoldásának előfeltétele.

A német kormány kinyújtja kezét az összes jóhiszemű emberek felé, mindazok felé, akik készek harcolni a békéért és fokozott erővel harcol a háborús gyújtogatók ellen.

Tudjuk, hogy ezzel hazánkat, a népet, a német ifjúságot és az emberiség békéjét szolgáljuk.”

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága március 16-án közli:

A néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt minden fronton harcolnak az ellenség ellen.

Szöul térségében a harcok Szöultól északra és északkeletre folynak.

A néphadsereg légvédelmi egységei Phenjan felett lelőtték az ellenség két repülőgépét.

Leleplező tények...*)

AZ UNITED PRESSNEK ELJÁRT A SZÁJA. Az United Press amerikai hírgyűnkség nemrégiben a következőket jelentette: „Megállapítást nyert, hogy az USA újabb nyomást gyakorol Olaszországra abból a célból, hogy minél gyorsabban hajtsa végre az újrafelfegyverzést.” Az ügynökség megállapítja, hogy erre a célra Amerikából rövidesen fegyvert fognak szállítani Olaszországba, továbbá néhány százmillió dollár kölcsönt nyújtanak neki olyan feltétellel, hogy azt kizárólag újrafelfegyverzésre fordítsák. — Majd az ügynökség így folytatja:

„Az Atlanti Egyezményben résztvevő valamennyi nemzet közül az olasz nemzet rendelkezik a legnagyobb embertartalékkal. Olaszországban körülbelül 1,800.000 a munkanélküliek száma (itt az amerikai „statisztika” nyilvánvalóan szépiíti a helyzetet, mert De Gasperi kormányának hivatalos adatai szerint a múlt év december végén 2,069.000 munkanélküli volt Olaszországban. — A szerk.); ez utóbbiakat hadiüzemekben lehet majd foglalkoztatni, vagy pedig mozgósítani lehet a hadseregbe.”

Aligha szorult az United Press megerősítésére az a tény, hogy a De Gasperi-kormány Olaszországban az amerikaiak kasznárjának szerepét tölti be. A hírgyűnkségnek azonban nyilvánvalóan eljárt a szája, amikor arról feccselte, hogy az amerikai háborús gyújtogatók az olasz munkanélkülieket ágyutölelőként akarják felhasználni. Az amerikai „stratégák”-nak erről nem akaródnak fennhangon beszélni, már csak azért sem, mert nem tudják, mi: szó! majd a kétféle olasz munkanélküli az ilyen kilátáshoz.

A MERIKAI „DEMOKRÁCIA”. A büncselekmények (kinyomozására alakult szenátusi bizottság) államról-államra utazgat az USA-ban és rendre kihallgatja az orgazdákat, politikai csirkefogókat és gengsztereket. A bizottsághoz megidézték gengszterek azonban, mint hal a vízben, úgy érzik magukat és nyíltan hangoztatják, hogy

Megjelen: a „Tartós békéért, népi demokráciáért!” 10. (122.) számban.

nem válaszolnak a nekik nem tett szó kérdésekre. Így Clevelandban Al Polizzi, a hírhedt gengszter, Al Capone alvezére, nem volt hajlandó válaszolni azokra a kérdésekre, melyek a 30-as években Clevelandban elkövetett gyilkosságokra vonatkoztak. Saint-Louisban (Missouri-állam) egy bizonyos James Carroll nem kívánt beszélni arról, hogyan „keresett” többmillió dollárt lövészengelyen, törvénytelen mesterkedések útján. Az elnök figyelmeztette Carrolt, hogy viselkedését „bizottság iránti tiszteletlenségnek” fogják minősíteni. Erre Carroll megsértődött és... elhagyta a helyiséget.

A bizottság szokailanul elnéző ezek iránt a gonosztevők iránt. De nemcsak a bizottság. Így például Harry Russell, a chicagói és a miami kartábarlangok tulajdonosa, aki megtagadta a választ a bizottságnak „a kongresszus iránti tiszteletlen magatartás miatt”, vad alá helyezték ugyan, de a washingtoni szövetségi bíróság felmentette. Ez a múlt héten történt.

Ugyancsak a múlt héten a szövetségi bíróság ítélete alapján Julius Empaekot, a villamos- és rádióipari munkások egyesült szakszervezetének titkárát „a kongresszus iránti tiszteletlen magatartás miatt” börtönbe vetették. Empaekot „amerikaiellenes tevékenységet kivizsgáló bizottság” előtt nem volt hajlandó válaszolni a politikai nézetekre vonatkozó kérdésekre.

Ilyen hát az igazi amerikai demokrácia: szabadság a gengsztereknek és börtön a demokratáknak!

ELNÖKVÁLASZTÁS... CSA-LADI KÖRÖBEN. Peron, argentin diktátor készül az egy év múlva sorra kerülő elnökválasztásra. Az előkészületek során már ki is jelölte az elnökjelöltet. Peron személyében. A peronista párt vidéki szervezetei szintén öt jelöltet. Ugyancsak melegen támogatja a jelölést a peronista nőszerző elnöknője. Az elnök nem más, mint az elnök — Eva Peron, az elnök felesége. Mint látjuk, a peronisták meghitt körében teljes egyetértés mutatkozik Peron jelölése körül.

Igy történik az elnökjelölés Argentínában!

Bolgár tiltakozás egy jugoszláv repülőgép határsértése miatt

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Népköztársaság külügyminisztériuma március 17-én közölte a szófiai jugoszláv nagykövetségnek átnyújtott jegyzéke szövegét. A jegyzék tiltakozik a bolgár légitérnek egy jugoszláv repülőgép által való megsértése ellen.

A jegyzék rámutat arra, hogy március 8-án 12 óra tájban egy Jugoszlávia felől jövő repülőgép Kuztendil körzetében, Ilja falutól 4 és fél kilométernyire délnyugatra, mintegy 1500 méter magasságban haladva, átröpült a jugoszláv-

bolgár határon.

A repülőgép Kuztendil város felől tartott. Mintán a város fölött 1500 méter magasságban elhaladt, délnyugati felé kanyarodott és a Kuztendil körzeti Gueszovo falutól délnyugatra hagyta el a bolgár légitérrel. A jugoszláv repülőgép 28 percig tartózkodott bolgár légitérben.

A Bolgár Népköztársaság külügyminisztériuma a legbátróbban követelja a jugoszláv kormánytól, hogy vessen véget ezeknek az önkényes cselekményeknek.

A Világifjúság Hete

Március 21, a Világifjúsági Hét kezdete, a Demokratikus Ifjúság Világszövetsége megalakulásának évfordulója.

A Demokratikus Ifjúság Világszövetsége a békeért vívott harc tüzeiben jött létre és csatlakozott a béke híveinek egyre növekvő hatalmas táborához, melyet a nagy Szovjetunió vezet, élén Sztálin elvtárral, a béke, legkövetkezősebb harcossal, a világ ifjúságának ez a nemzetközi szervezete, erős láncszemet képez a béke, világrészeket összefogó hatalmas szervezett mozgalmában és minden akciója kemény ütést jelent a háborus imperialisták sötét mesterkedéseire. A háborus bujtató imperialisták tudják, hogy nem robbanhatnak ki háborút az ifjúság nélkül és ezért a legválogatottabb eszközökkel, hazug, lélekmergő propagandával, terrorral igyekeznek országukban a demokratikus, békeszerető ifjúság mozgalmát elfojtani. Az imperialista és a tőlük függő országok ifjúsága, a kommunista és munkáspártok vezette dolgozó tömegekkel együtt, vállvetve harcolnak az elnyomó és néparuló kormányzati rendszerek megdöntéséért, a demokráciáért, a békeért.

Ugyanakkor az imperializmus béklyóiból felszabadult országok ifjai teljes erővel és lendülettel veszik ki részüket a szocializmus hatal-

mas művének építéséből. A világ ifjúságának eme hatalmas tábora élén, a lenini—sztálini diadonszerű Komszomol halad, melynek a Bolsevik Párt gondos vezetésével elért eredményei, példaképpül szolgálnak az egész világ demokratikus ifjúsága számára.

Népköztársaságunk dolgozó ifjúsága a Párt irányításával, az Ifjummunkás Szövetség mozgósításával nagy lelkesedéssel, a természetben elért ragyogó eredményekkel köszönti a Világifjúsági Hétet. Így a kolozsvári „Electrocarbon“ építőtelepének ifjummunkásai, az elsők között kapcsolódtak be a Világifjúsági Hét tiszteletére kezdeményezett versenymozgalomba. Ursu Vasile brigádja normája jelentős túlszárnyalását vállalta. A brigád hosszú időn át naponta 244 százalékkal teljesítette normáját. Boalta Dobre és Broasea Nicolae ifjummunkások, a Világifjúsági Hét tiszteletére naponta két normát teljesítenek. A kolozsvári vasúti főműhelyek és az egeresi szénbánya ifju dolgozói szintén jelentős eredményeket értek el a Világifjúsági Hét tiszteletére kezdeményezett versenyek során. Dolgozó ifjúságunk tudja, hogy a természetben elért eredményeivel, öt éves tervünk sikerét biztosítja s ezen keresztül a szocializmus építéséhez, hazánk felvirágoztatásához és a béke megvédéséhez járul hozzá.

Szocialista munkaversenyeket szerveztek a gerendi „Uj ut“ kollektív gazdaság dolgozói

A gerendi „Uj Ut“ kollektív gazdaság tagjai alaposan felkészültek a tavaszi vetésre. A mezőgazdasági szerszámok javítását még januárban befejezték. Gondosan kiválogatták és megtisztították a vetőmagvakat. Főbb mint 4 vagon istállótrágyát hoztak a szántóföldekre. A kollektív gazdaság a vetési munka sikeres elvégzését megszervezte és beosztotta a munkát a brigádok között. A vezetőség figyelembe vette, hogy a mezőgazdasági szerszámokat maguk között arányosan osszák

el a brigádok és munkacsoportok. A munkabeosztás után Vaida Ioan brigádfelölős a III. brigád nevében szocialista munkaversenyre hívta ki a II. brigádot és megállapították a versenypontokat. Többek között a munkafegyelm 100 százalékos betartása, a tavaszi vetés teljesítése 5 nappal a határidő előtt. A mezőgazdasági szerszámok 100 százalékos jókarbantartása és a brigádok közötti olvasókörök megszervezése.

A versenykihívást a II. bri-

gád tagjai lelkesen fogadták és új munkalendülettel kezdték meg a tavaszi vetést.

Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás dolgozói nagy segítséget nyújtanak a kollektív gazdaságnak a tavaszi szántásban és vetésben. A traktorok még március elején megkezdtek a szántást. Így a kollektívisták március 16-ig 10 hektár búkkönyvet vetettek el, azonkívül egy hektáron hagyományosan vetettek el és 35 hektár öszivetést lehengettek.

A bíráló nyomán megjavítják a munkát a gyalui kollektív gazdaságban

GYALU. — (Levelezőnkől.) Az elmúlt napokban a „Világosság“ bíráló cikke közölt kollektív gazdaságunkról. A bírálókat örömmel fogadtuk és elhatároztuk, hogy felszámoljuk az eddigi hiányosságokat. Így az utóbbi időben jelentős eredményeket értünk el. Március 15-én megkezdtem a vetési munkákat. Három vetőgépet a gondosan előkészített földekre zabot és árpat vet.

Kollektív gazdaságunkban

még vannak hiányosságok, amelyeket sürgősen ki kell küszöbölni. Különösen a zöldségtermesztésnél követtünk el hibát, mert a tervbevetett 10 melegágy helyett csupán hatot készítettünk el. Ez a hiányosság részben abból adódik, hogy a néptanács elnökétől — aki szakképzést kérés is — azt az ígéretet kaptuk, hogy segít a melegágyak elkészítésében. Ezt az ígéretet a néptanács elnöke a mai napig nem teljesítette. Ugyan-

akkor a kollektív gazdaságunk vezetősége a zöldségtermesztéssel kapcsolatban hibát követett el, mert nem végzett felvilágosító munkát a tagok soraiban, nem magyarázta meg a zöldségtermesztés jelentőségét és a szövetkezettel nem kötött szerződést. Hiba az is, hogy egyes kollektívisták más munkát végeznek, nem támogatják a kollektív gazdaság munkáját, a vetési terv teljesítését.

Krasznai György

A székelyföldvári kollektív gazdaság dolgozói példát mutatnak a vetési csatában

SZEKELYFÖLDVÁR. — (Levelezőnkől.) A székelyföldvári „Vörös Október“ kollektív gazdaság dolgozói alaposan felkészültek a tavaszi vetési munkálatok teljesítésére. A mezőgazdasági szerszámokat idejében rendbehozták, megjavították. A vetőmagvakat gondosan előkészítették. Március 8-án, a mező brigád megkezdte a vetési munkát. A kollektívisták feldiszipelt szekerrel indultak a határba,

példát mutatnak a magángazdálkodást folytató dolgozó földműveseknek.

Székelyföldváron a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek március 12-én kezdték meg a vetési munkát. A kollektívisták példáját követve az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek is lelkesen kapcsolódnak be a vetési csata sikeréért folyó harcba.

Gagyai Lajos

ROMEO ÉS JULIA

W. SHAKESPEARE TRAGÉDIÁJÁNAK BEMUTATÓJA
A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

A SZERELEM HATALMAS érzése évszázadok óta egyik fő témája az irodalomnak. Idillikus és érzelmes, bánatos és ujjongó költemények százaiiban, eposzok és regények ezreiben foglalja le a központi helyet az individuális, vagyis egy személyhez kötött szerelem kérdése. Holott maga ez az érzés, ha mélyből fakadt és tiszta, mint a forrás vize, egyáltalán nem bonyolult, inkább egyszerű és természetes, mint a mezők liliuma. A szerelem önmagában véve nem tragikus érzés, legfeljebb mulandó és változásnak alávetett, mint minden a világon. Tragikussá, bonyolulttá az osztálytársadalom, a kizsákmányoláson alapuló rendszerek tették, melyek ezt a tiszta és hatalmas érzést is az állati önzés, a pénz, a haszon, az embertelen érdekek uralmának vetették alá.

W. Shakespeare, a felülmúlhatatlan angol drámaíró „Romeo és Julia” című tragédiájában a világirodalom összes nagy alkotásai között a legmélyebb realizmussal leplezi le az osztálytársadalom visszataszító, gyilkos kegyetlenségét, amely két ember szerelmét és egyben életét semmisíti meg. Bár Romeo és Julia szerelmi tragédiája a felbomló feudális, a reneszánsz kialakuló polgári világban játszódik le: tanulsága érvényes minden kizsákmányolásra alapozott osztálytársadalomra, így a mai nyugati imperializmus barbár világára is, amely a szerelmet, a házasságot éppúgy, mint a feudális elődei, a brutális osztályönzés, prostitúcióvá süllyesztette. A szerelem szabadságért való küzdelem éppen ezért minden korban a haladásért való általános küzdelem egyik része volt és minden idők legjobbjai küzdöttek érte. Így maga Shakespeare is, aki a felbomló feudális és kialakuló polgári korszak, a felvilágosított reneszánsz leghaladóbb, leghumanisztikusabb szavait adja Lőrinc barát szájába, aki ama korszak humanista-materialista — szerzetes típusának egyike. A barát lázadó magatartását bizonyítja azzal, hogy a vad világi hatalmakkal, a letűnt régi világ (feudalizmus) erőivel szembe fordulva, — az új, a reneszánsz típusú fiatalabb, Romeo és Julia segítségére siet. De a fiatalokkal együtt ő is elbukik, mert az osztálytársadalmak korlátait nem jósándékkal, hanem csak forradalommal lehet ledönteni. Shakespeare ezt nem mondja ki, de halhatatlan tragédiájának ez az alapeszméje, ezt bizonyítja a két fiatal szerelmes pusztulása. És ez az a nagy tanulság, amit a mi szocializmust építő, szabad világunk közzsége, e mélységesen költői, páratlan szépségű klasszikus színpadi alkotásból levonhat. A tudományos szocializmus nagy klasszikusai: Marx és Engels olyan nagyrabecsülték Shakespeare-t, hogy a középkori és a reneszánsz kezdetű újkorl osztálytársadalom osztályharcainak feltárása közben számtalanszor hivatkoztak rá. És joggal, mert Shakespeare nemcsak nagy, megvesztegethetetlenül igazmondó realista volt, hanem egyben haladószerű ember is, aki előrenézett és hitt egy jobb korban, hitt (a maga korának osztályviszonyai között) a feudalizmus bukásában, az új diadalban a régi felett. Eppen ezért tragédiájának, így főleg a Romeo és Juliának, tragikus komorságuk ellenére is, optimista végkiérendülésük van. Shakespeare hitt a világ és benne az ember

megváltozhatóságában. Halalmas művészetének talán ez a leghaladóbb vonása.

LENIN MONDOTTA, hogy az emberiség kultúrtörténelme nagy és haladószerű alkotásainak a modern proletariátus a törvényes örököse. Tehát Shakespeare örök-ké időszere, nagyszerű felfogásán keresztül vezet az út — a színházi művészet vonatkozásában is — a szocialista realista művészet: kimagasló egyéniségének, magasrendűségének megértéséhez. Színházunk tehát elismerésméltó értékes művészi munkát végzett, amikor alapos ideológiai és művészi felkészültséggel nyúlt a klasszikus hagyományok — Shakespeareen keresztül — korszerű átértékeléséhez és korszerű színpadi megelevenítéséhez, jelentősen megújította e hagyományokat a ráragadt polgári felfogások meghamisításától.

Közműves Nagy Lajos és Marosi Péter rendezésében olyan Romeo és Julia, illetőleg Shakespeare előadását látnunk, melyben eltekintve néhány vitára alkalmas adó értelmezéstől, a nagyszerű shakespearei alkotás alapeszméje, az osztálytársadalom minden érzést elnyomó, durva önzése, a réginek és az újnak harca a kellő hangsúlyval, helyes ideológiai és dramaturgiai értelmezése érvényesül. A külső keretek: díszletek, ruhák stb. korszerűsége, a színpad technikai megoldások fejlettsége szintén hozzájárult ahhoz, hogy a Romeo és Julia előadását, amely egyben színészek számára is sok fejlődési lehetőséget biztosított a színház művészi fejlődésében kimagasló eredménynek tekinthessük. S ha voltak is az előadásnak (nem is kevés) részleteiből, amelyek részletezésére nem térhetünk ki, nagy egészében az előadás magasszínvonalu volt, amit egyébként az igen nagy közönségsiker is bizonyított.

A RÉSZLETHIBÁK nagyrésze az egyes szereplők helytelen szerepfelfogásából, vagy nem kielégítő játék- és alakítókézségéből fakadt. Sajnos nincs terünk e hibák alapos elemzésére és minden egyes szereplő alakításának kiértékelésére. Így csupán a tragédia legkiemelkedőbb alakjait megismerésük színesnek játéka bíráljuk. Így első sorban Dorián Ilonát és Halász Gézát, akik a címszerepeket alakították. Dorián Ilona alakítása mélyen átértékelt volt, különösen a méregjelenetben. Azokban a jelenetekben azonban, amelyekben a szenvedély mindent elragadó erejét kellett volna megmutatnia (erkélyjelenet), nem volt magávalragadó s így hiteles sem. Ennek ellenére Julia-alkatása színészi fejlődésének eddigi legmagasabb pontját jelzi. Halász Géza Romeo-alkatása nem elég őszintén szenvedélyes. Sokszor (erkélyjelenet) pusztá szavallással igyekezett pótolni a szenvedélyt. Voltak azonban az őszinteség erejével ható hangjai is. (Tybalddal való jelenete és a kriptajelenet), ami arra vall, hogy, ha elmélyül szerepében, kijavíthatja alakítása fogyatékosait. Csaknem kifogástalan, mert a kort, az egyéni jellemet, a lelki és szellemi tartalmat hitelesen tükröző volt Flora Jenő (Mercutio), László Gerő (Benvolio), Poór Lili (Capulet-né) alakítása. A humanista szerzetes alakító Senkáltszki Endre sokkal hatásosabb lett volna, ha kevésbé keneteljenessé visz bele szerepébe. Pál Magda a dajka szerepét teljesen félreértette, vagy félrejátotta (s ez bizonyos mértékig a rendezés hibájának is beutadható). Ahelyett, hogy egy alapjában véve jószándéku, de elnyomottságában kissé korlátolt, egyszerű embert játszott volna, komikail sikkra vitte szerepét. Ez komoly hiba. A többi szereplők, így Hevesi Miklós (Montague), Szentos Ferenc, Márton János (szolgák), Anghi Béla (herceg) és mások jól megállították helyüket. Perényi János azonban Tybald szerepében inkább fokozott hanghordozással, mint realista alakítással akarta hitelesé tenni e durva, feudális rablólovag alakját.

Salamon László

Nosztroi Attila ifjummunkás normamemeléssel küzd a termelés növeléséért...

Egyidőben felcsendülő ütemes kattogás, kulapcsütés zaját sodorta a gyárudvar felé a szellő a kis kovácsműhelyből. A gépcsernyokban dübörögve csúszogtak a pengék. Egyre zajosabbá vált a gyártelep. Az egyre liktetőbbé váló zaj új munkanap kezdetét jelentette.

...Nosztroi Attila az órára tekintett. Sietnie kell, gondolta s keze egyre serényebben járt a hosszú rapidáción. Mialán mindkét végét megérezte, újabb körköt vett elő. — Még erre szükségem lesz ma.

A gépcsernyokban a többi ifjummunkások ugyan, dudorászva dolgoztak esztérgőgépek mellett. Az anyagot készítették elő, a kész folyták be vagy a munkadarabot az amerikaiánerbe. De volt, aki már hozzá is fogott a munkához. Nosztroi nem kapcsolódott

be a beszélgetésbe, hallgatott. Gondolatai egymást kergették. Most már tudta, mit kell tennie. Még az éjjel elhatározta. De mégis, hogy kezdje ő egyedül. Amikor a normamelési kérése napirenden volt országszerte, könnyebb lett volna... Végül is azzal zárta le a kérdést, hogy délután, munka után megpróbálja.

Tizenkét óra felé járt az idő. Nosztroi összeszámolta a kész munkadarabokat. Huszonöt darab — állapította meg. Az egész napi norma 21 darab s ő délig teljesítette. Mikor ebédre csengették, wallította gépét. De nem az étközde felé sietett, hanem a normatörőhöz, aki éppen a nagy szovjet automatánál kifüggesztett grafikonon dolgozott valamit.

...ezért gondoltam, hogy három normám huszszázalékos

felemelését — fejezte be mondanivalóját a fiatal esztérgályos. Nyugodtan beszélt, mint az az ember, aki tudja, hogy mit akar és miért.

Nosztroi nem elégedett meg ennyivel. Három nap múlva — a kollektív szerződés előkészítésével kapcsolatban tartott üzemi gyűlésen, amikor a gyár többi dolgozó munkavállalásokat tettek, újabb 10 százalékos normamemelést kért.

Munkája észszerű megszervezésével, a fiatal esztérgályos a 30 százalékos normamelés mellett is másnap jóval túltejesítette napi előírányzatát. A „Triumph” gyár ifjummunkásai a most meginduló országos versenykavaszban kövessék Nosztroi Attila példáját, hogy ők is méltóképpen köszönthessék a Párt harmincadik évfordulóját.

Bálványosváralján a dolgozók leleplezték Bindea Gábor szabotáló kulákot

A zöldségtermesztés kiszélesítéséért komoly munka folyik Bálványosváralja községben is. A szövetkezett vezetője embertől-emberig járva, felvilágosító munkát végez, szerződéseket köt zöldségtermesztésre. A dolgozó földművesek idejében melegágyakat készítettek, gondosan előkészítették, megtrágyázták a zöldségtermesztésre kijelölt területeket.

Bálványosváralján a párt-szervezet irányításával a néptanács is tevékeny munkát végez, hogy a dolgozó földművesek minél több zöldséget termesszenek. A vetési terv összeállításakor súlyt helyezett a zöldség-

területek kiszélesítésére, a lehetőségek szerint kijelölte ki- nek, mennyi zöldséget kell termesztenie.

Az elmúlt napokban Bindea Gábor kuláknál Szabó Balázs gazdasági felelős ellenőrizte a vetési terv teljesítését. A hírhedt kulák felesége hízlegőleg megmutatta a melegágyat. Elmondotta, hogy a vetési tervnek megfelelően és a kapott utasítások szerint előkészítette a melegágyat s naponta öntözi, hogy a zöldségmag idejében kikeljen. Szabó Balázs gazdasági felelős azonban nem hitt a kulákaszonny hízlegő szavainak. Ellenőrizte a munkát s megállapított,

ta, hogy a kulák tényleg gondosan előkészítette a melegágyat, még üveglap fedőt is helyezett rá. Szabó Balázs azt is ellenőrizte, hogy csirázik-e az elvetett zöldségmag. Itt azonban kiderült a kulákfurfang. A zöldségmag nem csirázik, mert a kulákaszonny nem vetette el, szabotálja a zöldségtermesztés fokozását. A gazdasági felelős a falu dolgozó földművesei előtt osztályharcosan leleplezte Bindea Gáborné kulákaszonny aljas mesterkedéseit és kötelezte a zöldségmag elvetésére.

Lőrincz András, MNSz-aktivista.

A Vöröskereszt egészségvédelmi tanfolyamát végzett dolgozók értekezlete

KOLOZSVÁR. — Az üzemek, intézmények és Vöröskereszt kerületek egészségvédelmi tanfolyamát végzett dolgozók értekezletét tartották a Vöröskereszt Kolozs-tartományi székházában.

Az értekezletet Bidneac Maria elvtársnő nyitotta meg, majd Molnár elvtárs a városi, míg Keresztes elvtárs a tartományi Vöröskereszt részéről román, illetve magyar nyelven ismertették az elsősegélynyújtási tanfolyamot végzettek feladatait. Rámutattak arra, hogy az örökre letűnt burzsoá-földesuri

rendszernek nem állott érdekében, hogy a dolgozók tanuljanak. A Vöröskereszt tanfolyamot végzettek feladata, hogy mind az üzemekben, mind a sporttelepeken, vagy az utcán előforduló balesetek alkalmával elsősegélyt nyújtsanak és a közegészségügy megjavításának rendkívül fontos munkájában résztvegyenek.

Az előadó a továbbiakban hangsúlyozta, hogy szükségessé vált a különböző elsősegélynyújtási kirendeltségek felülvizsgálása és ahol arra szükség van,

új káderekkel való kibővítése.

Több hozzászólás hangzott el, melynek során Máthé elvtárs az „Eleetrocarbon” dolgozója javasolta, hogy az üzemeknél működő egészségügyi brigádok havonta legalább egyszer tartsanak értekezletet, amelyen munkájukat értékeljék ki és jövőbeni feladataikat beszéljék meg. Vezér Anna; a „Herbák János” művek dolgozója, a vasárnapi közbiztonsági akcióval kapcsolatos hiányosságokra mutatott rá.

Az értekezlet Molnár elvtárs zárószavaival ért véget.

A „Világosság” találkozója tordai olvasóival

A tömegekkel való kapcsolatot állandó ápolása, elmélyítése, sajtónk egyik elsőrendű feladata. Ennek a feladatnak a teljesítése a célja az újságnak, amikor önkéntes levelezőivel időnként értekezletet tart, találkozókat olvasóival. A levelezői értekezleten a lap közvetíti a levelezőknek azokat az új szempontokat és feladatokat, amelyek munkájukban rájuk várnak. A levelezők a maguk részéről elmondják nehézségeiket, észrevételeiket és munkamódszereiket. Az olvasókkal való találkozón a lap számot ad időszéri feladatairól, az önbírálat szellemében elemzi ki tevékenységét s ezért munkája megjavítására elsősorban bírálattal bír.

Március 18-án a „Világosság” szerkesztőségének küldöttjei, Paál János felelős szerkesztő helyettes és Nagy B. István, Tordán a Magyar Népi Szövetség rajoni szervezetének székházában rendezett olvasói találkozóon vettek részt. A sajtó mai legközpontibb kérdése, a békehárc, továbbá a Párt 30. évfordulója tiszteletére indított május 8-i szocialista verseny politikai és gazdasági jelentőségét, a tavaszi vetési munka fontosságát bontotta ki az előadó. Megmutatta, mi a hiányosság a lap munkájában, főképpen a három feladatkör tekintetében. Podor Gábor, Csiki János, Simonfi Balázs, Illés Gergelyné és mások hozzászólásaikban utaltak a lap egyes hiányosságaira, kér-

ték: a lap fokozza szervező szerepét, legyen még inkább a dolgozó tömegek érdekeinek, pártos, odaadó harcosa.

A lapunk tordai olvasóival való találkozó pozitív eredmény mellett bírálati hangon kell szólnunk a MNSz Torda-rajoni irodájáról, mivel nem végzett elég mozgósító munkát a találkozóra, másrészt meg kell említenünk azt, hogy a felszólalók közül kevesen és nem elég elmélyülten bírálták a lap munkáját. A tömegekkel való szoros kapcsolat, amely sajtónknak is egyik erőssége kell legyen, akkor hozhatja meg eredményét, ha a tömegek szüntelenül bírálják tevékenységét, hogy így javítsák munkáját.

Egy-két lej sokra megy...

Néhány nappal ezelőtt, pontosan március 9-én, délután 6 óra körül, az 1-es vonalon, a „Herbák János”-művek és a Monostori-ut között közlekedő 884-es rendszámú autóbuszon történt...

A „Herbák János”-művek elől induló autóbusz ezúttal is, a megengedettnél több utassal haladt a Fecske-utcán túl. A jegykezelő, nem utolsó sorban az utasok fegyelmezetlen magatartása következtében, idegeskedni kezdett s a horingmódra összehúzó utasoknak — pokoli zaj közepette kezdte meg a jegyadást. Egymás fejé felett, egymás karja alatt nyújtották az utasok a viteldíjat a kalauznó felé. Az utasok tulnyomó többsége, aprópénz hiányában, 5 lejes fém és 20 lejes papírpénzzel fizetett, mire a

jegykezelő, az utasok legnagyobb megrökönyödésére a nyolc lejes viteldíjat leszámítva, két darab 5 lejes után, vagyis 10 lej után, a legjobb esetben egy lejt, de többnyire semmit sem adott vissza. A 20 lejes bankjegyeknél csak 10 lejt adott vissza.

Az utasok felháborodottan követelték a visszajáró pénzt. A jegykezelő hangsúlyozta hogy nincsen elegendő aprópénze s ezért nem tud vissza adni. Sőt kijelentette, hogy csak aprópénz ellenében ad jegyet. Természetesen, akinek nem volt aprópénze és sietős volt a dolga, lemondott a visszajáró egy-két lejről. Szántalanszor halljuk a jegykezelő elvtársaktól, hogy utasításuk van arra, hogy csak a megfelelő aprópénz ellenében adjanak jegyet. Nem

tudjuk, hogy van-e ilyen intézkedés, de amennyiben volna — helyes lenne az ilyent, látható helyen az autóbuszban kifüggeszteni.

Nézünk szerint a kérdést még ezzel sem lehet megoldani. Sokkal helyesebb lenne, ha a jegykezelőket megfelelő összegű aprópénzzel látnák el. Vagy, amint a temesvári városi villamos-vállalatnál teszik — a visszajáró pénz helyett, adjanak 2 lejes rendkívüli jegyet, amit az utas összegyűjtve, jegyváltásra használhat fel, vagy ha az utas vidéki, akkor az ilyen jegyet az aprópénzzel rendelkező jegyzedőnél válthassa be. Ezzel el lehet kerülni azt, hogy az utasok, a vissza nem kapott egy-két lejek eltulajdonításával a jegykezelőnt gyanúsítják meg. Cs. e.

TOPÁNFALVA ÉS MÓCS DOLGOZÓ FÖLDMŰVES LÁNYAI A RÖPLABDA TORNÁN NAGY SIKERREL MUTATKOZTAK BE KOLOZSVÁRON

héten, az elmúlt vasárnap is röplabdatornát rendezett Kolozsváron, a március 21—23 közötti Világifjúsági Hét tiszteletére, amelyen nyolc rajon legjobb ifjúsági

női röplabdázói vettek részt. A nyolc rajon közül a dési lányok kerültek ki győztesként, akik a döntőben 3:0 arányban győztek a tordaiak ellen. A harmadik és negyedik helyért Zsibó csapata 2:0 arányban győzött Nagyenyed ellen. 5. Szamosújvár, 6. Topánfalva, 7. Mócs, 8. Bánffyhad. A mérkőzés győztesei és első három helyezettje a tartományi Testnevelési és Sportbizottság szépkivitelű serlegét és emléklapokkáit kapták.

SPORT

KOLOZSVÁR. — A tartományi Testnevelési és Sportbizottság amely nagy gondot fordít a rajonok sportjának fejlesztésére, az egyes sportágakban, mint minden

A VASAS, ÉPÍTŐK, HERBÁK JÁNOS ÉS ELELMÉZŐK CSAPATAI TOVÁBB JUTOTTAK A RNK KUPA MÁSODIK FORDULÓJÁBA

KOLOZSVÁR. — A RNK Kupa küzdelmei vasárnap országoszerűen megkezdődtek. A kolozsvári csapatok már az első fordulóban szép sikerrel álltak meg helyüket. A Vasas Marostújváron 3:2 (1:1)

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA: Szerdán, március 21-én este 8 órakor: Faust.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ: Kedden, március 20-án este 8 órakor: Egy pohár víz. (Paharul cu apa).

ÁLLAMI MAGYAR OPERA: Kedden, március 20-án este 8 órakor: Szabad szél.

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Pénteken, március 23-án este 8 órakor: Romeo és Júlia. (Ötödészor.)

MOZI: MUNKÁS MOZGÓ: A szibériai ballada. Színes. film. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt matiné.

URÁNIA MOZGÓ: Kubáni kózik. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Kubáni kózikok. Előadások kezdete: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30 órakor.

CAPITOL MOZGÓ: A repülés titkainak felfedezője. „Zsukovszkij” Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor: Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Bátor emberek. Előadások kezdete: 4. 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A repülés titkainak felfedezője. „Zsukovszkij.” Előadások kezdete: 4. 6. 8, 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Híradó — Csont turberkulózis — Magyar földművesek a Szovjetunióban — Könnyű atlétika a Szovjetunióban — Magyar Népköztársaság.

FIGYELEM!

Április 5-én háromnapos tanfolyam kezdődik hivatásos gépkocsivezetők számára. Ugyanakkor egyhónapos tanfolyam is kezdődik amatőrök és motoroskerékpárosok számára. Beiratkozni és bővebb felvilágosítást kérni április 4-ig lehet a „CENTRUL DE RECALIFICARE Nr. 10” irodájában, Kolozsvár, Motilor-ut 64. — Telefon: 14—49.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Átmene-tileg újból megnövekedő felhőzet, főleg nyugaton futó eső, záporosó. Időnként élénk délnyugati-nyugati szél. Az enyhe idő tovább tart. Kolozsváron hétfőn hajnalban 7.4 fok, délelben 16 fok volt, a légnyo-más 757 mm., alig változik.

AZ ÉLELMISZERJEGYEK KI-OSZTÁSÁNAK ÚJ RENDJE. A kolozsvári néptanács kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy a második nyegvedésre szóló élelmiszeri jegyek kiosztása a következőképpen módo-sult: az 1. számú elosztó központ-ban (a városi néptanács kereske-delmi ügyosztálya, 10. sz. szoba), az 50 alkalmazottnál nagyobb, míg a 2. számú elosztó központban (a Berthelot-utcai pedagógiai leányli-ceum épületében), a 10—50 alkalmazottal a 3. számú elosztó köz-pontban (a Kossuth Lajos-utca 1. szám alatt az udvarban, az emelet-len lévő helyiségben) az 1—10 alkalmazottal rendelkező vállalatok alkalmazottai részére adják ki az új élelmiszerjegyeket. A 4. számú szét-osztó központban (a Petőfi-utca 70 szám alatt) a nyugdíjasok és hadi-gondozottak, míg az 5. számú el-osztó központban (Molotov-utca 27 szám) a háztartási alkalmazottak és az írók és művészek szakszerveze-tének tagjai vehetik át a második évnegyedre szóló élelmiszerjegyeiket.

APRÓHIRDETÉS

VÁSÁROLUNK butorgyártáshoz szükséges mindenfajta vasalást és facsavart, jó állapotban lévő aszta-los szerszámot, Cooperativa Lemn si Mobila Kolozsvár, Március 6-utca 5 sz. Beszerzési osztály. — ELADÓ központban egy szoba, konyhás ház kerttel. Cim a kiadó-ban. — CSALÁDI házat veszünk. Cim: Jókai-utca 3. I. emelet, ajtó 10. — EGY jókarban lévő kombi-nált sportkocsi eladó. Böszörményi-utca 34. — ELADÓ ruhaszekrény, ebédizsekrény, ágy, íróasztal, csil-lár kis asztalka székek. Eperies-utca 9. — ELADÓ fekete férfiöl-löny, 40-es cipő, vaspántos nagy láda. Molotov-utca 6. III. emelet, ajtó 46. — CSALÁDI házak, örök-lakások. Parcellát akar venni, vagy eladni? Bizalommal keresse fel a „Vulcan” irodában Dombrádfi. Molotov-utca 31. — MODERN dió-furnirol toalet, sakkasztal eladó. Bethlen-utca 27. — ELVESZETT egyéves barna vizslakutya, mellén fehér folttal. Molotov-utcában. Megtalálójá, vagy nyomravezetője jutalomban részesül. Szatmári, Mo-lotov-utca 34. — HÁZTARTÁSI alkalmazottat vagy bejárónőt ápril-is 1-re keresek. Weisz, Brassai-utca 16.

FIGYELEM!

Szerdán, március hó 22-én

500 drb.

RÁDIO

a „FIERUL”

10-es főközlötében

Szabadság-tér 15 szám.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mánăle oriului s'ar afla:

BIRÓ VASILE Cluj, Str. Móríc Zsigmond Nr. 20, permis de circula-tie Nr. 379 seria 1420117, eliberat de Militia Cluj, declar nul.

TUSON ALEXANDRU Cluj, Str. Móríc Zsigmond Nr. 7, Cartela de lemne Nr. 154.642 tip. B.

PREISLER LAZAR Ludus si PREISLER AMALIA Ludus, Bule-tinele de inscriere Nr. 252—1950, ambele fara numar si urma-toarele cartelele de imbarcamente: Preisler Lazar Nr. 1185359 tip. C, Preisler Amalia Nr. 1337072 tip. D, Preisler Frida Nr. 1154182 tip. D2, Preisler Isac Nr. 1154183 tip. D2.

PIERDUT autorizatia provizorie de bicicleta, eliberata de Militia Cluj pe numele Lucretia Marinescu Cluj, Str. Puskin Nr. 3.

SANTA MIHÁLY Cluj, Str. Ar-mata Rosie Nr. 139, factura nume-roata dela 1—50.

STOPINSKI PAVEL Cluj, So-scaua de Colina Nr. 9, Buletinul de inscriere Nr. 261137—1950, eliberat de Militia Cluj.

Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadó-hivatal: Molotov-utca 16. Tele-phon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej postatakarékpénztári csekk számla (CEC) 115.579.